"北京冬奥会一定精彩纷呈!"

·访古巴驻华大使卡洛斯·米格尔·佩雷拉

海外网 毛 莉 张六陆



"中国的虎年快到了, 我听说属虎的人很勇敢, 不管遇到什么问题都会努力达 到目标。"古巴驻华大使卡洛斯·米格尔·佩雷拉近日接受人民日报海外网专访时表 示,希望虎年带来好运,衷心祝福中国人民新春快乐,在新的一年里取得更多进步 与成功。





古巴驻华大使卡洛斯·米格尔·佩雷拉近照。 海外网 付勇超摄

"中国大力推动抗疫国际合作"

自20世纪90年代来华进修,佩雷拉与中国结缘已有30 多个年头,他见证了中国日新月异的发展。2019年,佩雷 拉再度出使中国, 距上个任期时隔8年。"这8年来, 中国发 生了令人瞩目的变化, 我每时每刻都会发现不一样的中 国。"佩雷拉表示,如今的中国发展更加均衡、创新捷报频 传、生态持续改善、社会更加团结。2021年,中国全面建成 小康社会,经济发展和疫情防控保持全球领先地位,尤其是 中国向共同富裕目标不断迈进,为很多发展中国家提供了建

2021年的新疆行让佩雷拉对中国的均衡发展有了更深刻

观察。他说,改革开放后,中国东部沿海地区率先发展起 来,如今中国西部地区也一派欣欣向荣的景象。"我上个驻 华任期曾多次到访新疆,这次重游新疆感触很深。一些反华 势力大肆炒作新疆议题, 罔顾事实编造谎言, 这和我在新疆 亲眼看到的情况完全不同。我们拉美和加勒比国家驻华大使 一行,走进当地普通维吾尔族群众家庭、参观馕产业园区 等。我亲眼看到,新疆经济社会发展卓有成效,新疆人民生 活水平显著提升,他们对家乡的发展很满意。"佩雷拉说。

佩雷拉认为,中国之所以取得举世瞩目的成就,根本在 于中国共产党的领导。"中国共产党在2021年隆重庆祝了百 年华诞,中共十九届六中全会全面总结了中共百年奋斗重大 成就和历史经验,作为外交官,我非常幸运地见证了这些具 有里程碑意义的大事件。"佩雷拉举例说,中国共产党领导 人民实现全过程人民民主对其他国家有重要启示意义。那些 在选举过程中反复开"空头支票"、上台执政后却无法兑现 的民主不是真民主,那些只为少数人服务、漠视大多数人利 益的民主也不是真民主,而中国的实践展现了何为人民至上 的真民主。通过疫情这面镜子看得很清楚,有的国家漠视人 民生命和健康,政客只顾政治操弄、热衷于甩锅推责。"中 国把人民生命安全和身体健康放在第一位,率先控制住疫 情,而且中国大力推动抗疫国际合作。在坚持民主的人民 性、代表最大多数人民利益方面,古巴与中国有一致立场。"

"把中国朋友当亲密兄弟"

将中国与古巴紧密联系在一起的,是共同的理想信念, 是源远流长的深厚情谊。在古巴首都哈瓦那,矗立着"旅古 华侨协助古巴独立纪功碑"。这座落成于1931年的纪功碑, 是两国人民同甘共苦的历史见证。1847年,首批华工远渡重 洋抵达古巴。从此,广大华侨华人筚路蓝缕,与古巴人民荣 辱与共,为古巴民族独立和革命事业作出了重要贡献。在19 世纪古巴人民反对西班牙殖民统治的独立战争中,成千上万 的华工与古巴人民并肩作战。20世纪50年代,大批华侨华人 追随菲德尔·卡斯特罗和劳尔·卡斯特罗投身古巴革命事业。 "没有一个古巴华人是逃兵,没有一个古巴华人是叛徒",这 句名言镌刻在纪功碑上,也铭记在古巴人民的心里。"古巴 人把中国朋友当亲密兄弟。"佩雷拉说。

佩雷拉表示,古中兄弟般的友谊在建交60余年的岁月里 一次次得到印证。新冠肺炎疫情暴发后,古巴人民面临因美 国加码制裁导致的医疗物资不足困境,中国社会各界再次伸 出援手。"这样的动人故事数不胜数,充分显示出古中友好 关系。"佩雷拉说。

佩雷拉对古中关系发展的美好前景满怀信心,对两国经 贸合作的广阔空间尤为期待。"中国歌手创作的一曲《Mojito》 广为传唱, Mojito (莫吉托) 正是古巴朗姆酒调制而成的鸡 尾酒。"佩雷拉说,中国已成为古巴朗姆酒、雪茄、蔗糖、 咖啡等特色产品的第一大出口目的地。随着搭乘中国电商的 快车,相信将有更多古巴产品进入中国家庭的日常生活。在 古巴,中国产品、中国技术、中国设备几乎随处可见,例如 在古巴街头穿梭的公交车大多是中国制造。"古巴经济的各 个环节都欢迎中国企业参与,最近古巴放宽了外商投资准 入,对中企进一步敞开了大门。"

"古巴人都会支持中国健儿"

开幕在即的北京冬奥会是中国人翘首以盼的盛事, 也牵 动着古巴人民的目光。佩雷拉祝贺北京成为世界首座"双奥 之城",他相信继精彩绝伦的2008年北京奥运会后,"北京冬 奥会将为世界奉献又一场历史性体育盛会,在国际奥林匹克 史上留下精彩一笔"。

佩雷拉说, 古巴是热带国家, 并不擅长冬季运动, 古巴 运动员无缘北京冬奥会,但这并不妨碍古巴人民对北京冬奥 会的支持。佩雷拉十分关心北京冬奥会的筹备情况,尽管面 对疫情给全球体育赛事带来的巨大挑战, 北京冬奥会的筹备 工作仍扎实推进, 申办时的承诺一一兑现。从"冰丝带"到 "雪如意",从"雪游龙"到"冰立方",北京冬奥会场馆和 基础设施建设已全面就绪。佩雷拉还注意到,近年来,中国 很多冰雪项目实现了突破,有的还达到世界先进水平。中国 健儿曾在2018年平昌冬奥会花样滑冰项目获得好成绩,有望 在北京冬奥会再创佳绩。在短道速滑赛场,一些项目是中国 队的夺金热点。"我相信所有古巴人都会支持中国健儿。"佩

佩雷拉特别谈到,在没有受到中方邀请情况下,个别国 家自导自演了"不派政府官员出席北京冬奥会"的闹剧,这 根本就是政治作秀,不会产生任何现实影响,因为北京冬奥 会成功与否并不在于这些官员是否出席。"中国为举办冬奥 会付出了巨大努力, 无论是对比赛场馆建设倾注的心血, 还 是在疫情下为保障参赛各方安全而作出的细致安排,这一切 努力都值得赞赏和尊重,不应也不会被个别国家的政治操弄 抹杀。"佩雷拉说,"北京冬奥会一定精彩纷呈!"

1960年9月 古巴革命领袖菲 德尔·卡斯特罗 在一次群众集会 上宣布古巴愿同 新中国建交,现 场齐声应和、一 片欢呼。古中建 交的第一步以及 后来古中关系发 展的每一步,都 诠释了古中关系 为何是发展中国 家团结合作的

刚刚过去的 2021年,对古巴 和中国都是非常 特殊的一年。这 一年, 我们共同 庆祝了中国共产 党成立100周 年, 古巴共产党 召开了第八次全 国代表大会。对 古巴人而言,这 是加强两党关系 的有利时机。古 中两党关系是两 国关系的支柱, 标志着古中关系 的特殊性。

在困难时期 相互扶持,一向 是古中两国的坚 定原则。从新冠 肺炎疫情初期 起,特别是在疫 情高峰期古巴人 民格外艰难的时 刻,中国向古巴 提供了帮助, 古 巴人民将永远对 此深怀感激。

2021年8月, 古中两国领导人 在通话时再次肯 定两国关系发

展,并为深化两国合作指明了方 向,有效落实两国领导人达成的共 识是我们的职责和承诺。

基于古中经济的广泛互补性, 两国合作在经贸领域仍有巨大潜 力。这体现了古中两国关系的战 略性及多面性,两国政府和企业具 有将双边经贸合作提升到全新水 平的共同利益。2021年底,《中华 人民共和国政府与古巴共和国政 府关于共同推进"一带一路"建 设的合作规划》签署,这将助力 古巴发展基础设施、新能源、通信 等重要项目。

古方愿同中方深化多边协作, 共同反对霸权主义、强权政治,反 对将疫情政治化、污名化。古方坚 定奉行一个中国原则, 反对干涉中 国内政,将继续坚定支持中方在核 心利益问题上的立场。古方感谢中 方长期以来对古巴正义事业的坚定 支持。2021年,当美国政府煽动 反古势力企图破坏古巴政治社会稳 定时, 中方坚定支持古方维护国家 主权、反对强权干涉的正义斗争, 并敦促美方立即全面取消对古巴的

正如古共中央第一书记、古巴 国家主席迪亚斯-卡内尔在2021年7 月6日举行的中国共产党与世界政 党领导人峰会上所言:"基于各自 国情建设社会主义的决心、政治互 信、可持续发展的共同愿景和对人 民福祉的关切,将古巴和中国紧密 团结在一起。"

我们愿在古中两国最高领导人 达成的共识基础上,继续努力推动

古中关系不断向更高水平发展。

(作者为古巴驻华大使)

采访手 化

使爱上

"您属什么?" "我属马。"

这是"我在中国当 大使"栏目组与古巴驻 华大使卡洛斯·米格尔· 佩雷拉在采访中的一个 有趣插曲。佩雷拉大使 前脚还在用西班牙语回 忆中古关系发展的历史 场景,后脚谈起中国春 节时便立刻无缝转换为 中文,字正腔圆、对答 如流。

从这口地道的中文 就可见佩雷拉大使与中 国缘分匪浅。他的外交 官生涯与中国紧密相 连,1991年到北京语 言大学进修学习中文, 后又转入北京大学学习 国际政治,并数度常驻 北京工作, 其中两次出 任古巴驻华大使。深谙 中国文化的佩雷拉大 使,十分了解春节在中 国文化中的分量,对十 二生肖如数家珍。他 说:"春节意味着团圆 和欢乐, 古巴人和中国 人都喜欢热闹, 我很喜 欢中国人热热闹闹过年 的氛围。"

爱上中国年的不仅 有佩雷拉大使, 近期接 受栏目组采访的所有驻 华大使都表达了对中国

春节文化的浓厚兴趣。巴基斯坦驻华大使莫 因·哈克早已计划好在春节时将巴基斯坦驻华 大使馆装扮一新。"使馆和官邸都会张灯结 彩。"哈克大使说,"我还想去北京的大街小 巷逛一逛,相信会看到喜气洋洋的灯海。'

今年春节与北京冬奥会喜相逢, 斯里兰 卡驻华大使帕利塔·科霍纳已将春节观看冬奥 会比赛排上日程。他说:"我是个体育迷,看 过无数奥运会赛事。我对2008年北京奥运会 记忆犹新, 十分期待观看北京冬奥会跳台滑 雪的比赛。

"新年快乐!"吉布提驻华大使阿卜杜拉· 米吉勒给中国朋友们送上最真挚的祝福。米 吉勒大使对虎年的寓意也有一番见解:"虎象 征着力量与活力。我要借此机会祝愿中国在 虎年繁荣发展,人民更加幸福!"



古巴位于加勒比海西北部墨西哥湾人 口,由古巴主岛、青年岛等1600多个岛 屿组成。扼守巴拿马运河与美国东岸之间 的海路要道,古巴有"墨西哥湾的钥匙" 之称。

受益于得天独厚的地理位置和气候条 件, 古巴盛产蔗糖、稻谷、烟草、咖啡等 农作物,其中蔗糖生产在古巴占据重要地 位。作为世界主要产糖国,古巴素有"世 界糖罐"美誉。随着上世纪末世界大环境 的改变, 古巴也逐渐改革自身经济发展模 式以顺应时代发展趋势, 从较为单一的制 糖业经济逐渐转向冶金、制药、制衣等多 行业发展的经济模式。

旅游业是古巴重要的收入来源。明媚 的阳光、清澈的海水、细腻的白沙滩等自 然风光, 使这个享有"加勒比明珠"美誉 的岛国成为旅游和疗养胜地。首都哈瓦那 是打卡古巴的首选。哈瓦那始建于1519 年,17世纪成为加勒比海的主要造船中心 之一。如今,虽然哈瓦那已发展为一个人

国家人文地理

"加勒比明珠"的拉美风情

口不断扩张的大都市,但其旧城中心仍保 留着引人入胜的巴洛克式和新古典风格混 合的建筑物,所有的民房都有拱廊、阳 台、铸铁的大门和内院。在很多艺术家心 中,哈瓦那是建筑艺术的宝库。早在上世 纪80年代,哈瓦那旧城就被联合国教科文 组织列入世界遗产名录。

古巴美景不可辜负, 古巴美食也不容 错过。古巴海域辽阔、海产丰富,新鲜又 便宜的古巴龙虾定能让食客大呼过瘾。烤 熟的龙虾外表金黄,淋上一些柠檬汁或酱 汁蘸水,一口下去是令人无法忘记的鲜 美。古巴人喜甜,各类甜品数不胜数,库 苏维甜糕、巴拉拉维亚甜食、涂蜂蜜的小 三角面包……每一款都是无法抵挡的"甜 蜜诱惑"。而要说起最具古巴特色的美 食,非"阿西亚科"莫属。这是一道由芋 头、山药、香蕉、南瓜、玉米及各种肉类 加入香料煮出来的炖菜,经过长时间烹煮 的薯类变得黏稠,混合肉类的鲜香,层次 丰富的口感让味蕾尽享美妙滋味。

古巴还有更多惊喜等待游客发现,或 是在夜晚的街头随着伦巴曲子起舞, 或是 在海风吹拂下读一读《老人与海》, 或是 坐上一辆老爷车兜风……

(海外网 陆宁远整理)



古巴首都哈瓦那的国会大厦与彩色房屋 古巴驻华大使馆供图